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1. LE BAL DES ANIMAUX (Cat. 5) 

Ce soir, c’est le grand bal des animaux qui rassemble des éléphants, des girafes et des zèbres. 

Les éléphants et les girafes sont arrivés les premiers. Chaque éléphant est venu accompagné 

d’une girafe et chaque girafe est venue accompagnée d’un éléphant. 

Au total, 65 animaux sont venus au bal. Le nombre de zèbres est égal à la moitié de celui 

des éléphants. 

Combien de zèbres sont venus au bal ce soir ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver trois nombres connaissant leur somme et sachant que, deux d’entre eux sont égaux et que le troisième est égal à 

leur moitié. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre les contraintes du problème : autant de girafes que d'éléphants, le nombre de zèbres est égal à la moitié du 

nombre d'éléphants et donc de girafes. 

- Utiliser une procédure graphique, par exemple recours à un schéma où l’élève représente progressivement des 

groupements de 2 éléphants, 2 girafes et 1 zèbre jusqu’à obtenir 65 animaux représentés, puis dénombrer les zèbres. 

Ou, utiliser une procédure numérique par essais contrôlés de triplets de nombres vérifiant les deux premières conditions (due 

nombres égaux, le 3e égal à la moitié d’un des autres nombres) pour, à la fin, trouver 3 nombres dont la somme est 65 

(26, 26 et 13) et conclure qu’il y a 13 zèbres. 

En particulier, faire un premier essai en divisant 65 par 3 (quotient = 21 ; reste = 2), en déduire que le nombre de zèbres 

est inférieur à 21, puis essayer d’autres nombres de zèbres en contrôlant chaque fois les conditions de l’énoncé. 

Ou utiliser une procédure numérique par déduction, par exemple considérer des groupements de 5 animaux (2 é + 2 g + 1 z) 

pour vérifier les 2 premières conditions, calculer 65 : 5 = 13, conclure qu’il y a 13 groupements identiques avec 1 zèbre 

par groupement, donc 13 zèbres. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (13 zèbres) avec description claire et complète de la procédure utilisée. 

3 Réponse correcte avec description partielle ou peu claire de la procédure utilisée. 

Réponse erronée due à une erreur de calcul, mais avec description claire et complète de la procédure utilisée. 

2 Réponse correcte sans description de la procédure, mais avec vérification explicite des contraintes. 

1 Réponse correcte sans description de la procédure. 

ou début de recherche correct avec calcul de sommes de 3 nombres, montrant que deux des conditions ont été prises en 

compte. 

ou procédure correcte, avec plusieurs erreurs de calcul. 

0 Incompréhension du problème 

Niveau : 5 

Origine : Groupe problèmes, d’après une idée de Campobasso 
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2. ÉCHANGE DE BILLES (Cat. 5) 

Claude et Patrick se préparent à faire un échange de billes. Avant l’échange, Claude a 

deux billes de plus que son copain. Il propose à Patrick : 

« Je te donne autant de billes que tu en as. Ensuite, tu me donneras autant de billes 

qu’il m’en restera. » 

Les deux garçons font cet échange. 

Après l’échange, les deux enfants constatent qu’ils ont tous les deux le même nombre de 

billes. 

Combien de billes chacun des deux garçons avait-il avant l’échange ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver deux nombres qui diffèrent de 2 et tels que si après avoir doublé le plus petit et diminué le plus grand de la valeur 

du plus petit, puis, partant des valeurs obtenues, recommencer la même opération, on obtient deux valeurs égales. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre les données du problème, c’est-à-dire que : 

• les deux garçons possèdent au départ des quantités différentes de billes et que Claude en a deux de plus que Patrick. 

• Claude donne à Patrick un nombre de billes égal à ce que Patrick possède déjà et ensuite que Patrick fait de 

même avec Claude. 

• à chaque étape, le nombre de billes de celui qui donne diminue d’une certaine quantité et qu’en même 

temps le nombre de billes de celui qui reçoit double. 

- Procéder par essais de quantités qui diffèrent de 2 et par calcul en appliquant les opérations 

successives. Ou, procéder par essais en schématisant les quantités de billes et en procédant aux actions 

successives. 

Conclure que la solution est : « Claude avait 5 billes avant l’échange et que Patrick avait 3 billes ». 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (Claude 5 et Patrick 3) avec description claire de la procédure (dessins, calculs …) 

3 Réponse correcte avec description peu claire 

ou réponse correcte avec seulement vérification de la solution 

ou inversion des nombres de billes de Claude et Patrick avec description claire de la procédure 

2 Réponse correcte sans aucune description de la procédure 

ou procédure correcte avec une erreur sur un des deux nombres à cause d’une erreur dans les échanges ou d’une erreur de 

calcul 

ou réponse « 4 » qui correspond au nombre de billes qu’à chaque enfant après l’échange avec description claire de la 

procédure 

1 Début de recherche cohérente 

0 Incompréhension du problème 

Niveau : 5 

Origine : Luxembourg 
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3. LES ŒUFS DE CATHERINE (Cat. 5) 

Catherine a récolté aujourd'hui 138 œufs dans son élevage de poules. 

Pour vendre tous ces œufs sur le marché, elle a réussi à remplir complètement 28 boîtes, 

certaines avec quatre œufs et d'autres avec six œufs. 

Combien de boîtes de quatre œufs et combien de boîtes de six œufs Catherine a- t-

elle utilisées ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver deux nombres naturels dont la somme est 28 et la somme du premier multiplié par 4 et du second multiplié par 6 

est 138 

Analyse de la tâche 

- Pour s’approprier la situation, il faut comprendre que des boîtes de quatre et six œufs doivent être utilisés et que le nombre 

total de contenants (28) et le nombre total d'œufs (138) ont connus. 

- Il y a plusieurs manières de procéder. 

- Par des tentatives plus ou moins organisées en tenant compte de toutes les contraintes. 

Choisir, un certain nombre de boîtes de quatre (ou six) œufs et en tenant compte du nombre total de boîtes, trouver combien il 

resterait de boîtes de six (ou quatre) œufs, calculer le nombre total d'œufs et vérifier si le nombre d’œufs est égal ou pas à 

138. Par exemple 10 boîtes de 4 œufs et 18 boîtes de 6 œufs : 10 × 4 + 18 × 6 = 152 ≠ 138. Continuer avec d'autres essais 

jusqu'à trouver 15 boîtes de quatre œufs et 13 boîtes de six œufs. 

(les deux procédures suivantes sont peu probables, mais pas impossible, après quelques essais, surtout en cat. 6) 

Ou : remarquer qu’en remplaçant 1 boîte de 6 œufs par 1 boîte de 4 œufs (ou l’inverse), on diminue (ou on augmente) de 2 le 

nombre d’œufs, par exemple : avec 10 boîtes de 6 œufs et 18 boîtes de quatre œufs, on a 132 œufs, il manque six œufs, il 

faut donc ajouter 3 boîtes de six œufs et enlever 3 boîtes de 4 œufs (6 ÷ 2 = 3), on arrive à 13 boîtes de six œufs et 15 boîtes 

de quatre œufs. 

Ou : partir d’un certain nombre de boîtes d’une sorte (de six ou de quatre œufs), remarquer que 2 boîtes de six œufs contiennent 

autant d’œufs que 3 boîtes de quatre œufs et qu’ainsi le nombre total de boîtes utilisées augmente de 1 (ou diminue de 1). 

Effectuer des échanges successifs de 2 boîtes de six œufs contre 3 boîtes de quatre œufs jusqu'à un total de 28 boîtes. 

Conclure qu’il y a donc 15 boîtes de quatre œufs et 13 boîtes de six œufs. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte : « 15 boîtes de quatre œufs, 13 boîtes de six œufs » avec explication du raisonnement suivi ou 

description des essais effectués 

3 Réponse correcte avec une explication incomplète ou peu claire, 

ou réponse non explicite avec une procédure correcte et bien expliquée. 

2 Réponse correcte sans explication ou avec vérification seulement (4 × 15 = 60 ; 6 × 13 = 78 ; 60 + 78 = 138) , 

ou autre réponse due à une erreur de calcul, mais avec une explication tenant compte des conditions. 

1 Début du raisonnement correct, 

ou réponse qui prend en compte une seule condition (par exemple le nombre total de contenants). 

0 Incompréhension du problème. 

Niveau : 5 

Origine : Siena 
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4. TOURS DE CUBES (Cat. 5, 6) 

Trois amis construisent des tours avec des cubes blancs et des cubes noirs. 

Chacun d'eux dispose d'un nombre différent de cubes. 

Voici deux des tours construites par les trois amis. 
 

Tour de Richard Tour de Claire 

Léa observe les deux tours et remarque qu'un étage noir alterne avec un étage blanc et que 

le sommet est constitué d'un seul cube noir. 

Elle décide alors de construire une tour de vingt-cinq étages avec les mêmes 

caractéristiques : un étage blanc alterne avec un étage noir et le sommet est formé par un 

seul cube noir. 

Quelle est la différence entre le nombre de cubes blancs et le nombre de cubes noirs 

utilisés par Léa pour construire sa tour ? 

Montrez comment vous avez trouvé. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Dans la suite des nombres naturels de 1 à 25, calculer la différence entre la somme des nombres pairs et celle des nombres 

impairs. 

Analyse de la tâche 

- S'approprier la situation en observant les figures : 

- il faut construire des "tours" avec les cubes pour que chaque étage ait un nombre de cubes inférieur à 1 par rapport 

au précédent ; 

- les étages de chaque tour doivent être alternés, l'un formé uniquement de cubes noirs et l'autre formé uniquement de 

cubes blancs ; 

- le sommet des tours est constitué d'un cube noir. 

- Construire ou dessiner la tour de 25 étages ou son début pour réaliser que le nombre de cubes noirs sera donné par la 

somme des nombres impairs de 1 à 25, sur la base des modèles fourni : 

dans la tour de Richard, il y a 1 + 3 = 4 cubes noirs et 2 + 4 = 6 cubes blancs, avec une différence de 2 ; 

dans la tour de Claire, il y a 1 + 3 +5 =9 cubes noirs et 2 + 4 = 6 cubes blancs, avec une différence de 3. 

- Effectuer les calculs 

cubes noirs : 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + ... + 25 = 169 

cubes blancs : 2 + 4 + 6 + 8 + 10 + 12 + 14 + ... 24 = 156 

différence : 169 – 156 = 13. 

Ou 

- Sans calculer les sommes décrites ci-dessus, calculer les différences une à une (25 – 24) + (23 – 22) + (21 – 20) + ... (il y 

a un cube supplémentaire dans les deux premiers étages, puis à nouveau un autre cube pour les deux suivants, ... donc il 

y a 12 cubes noirs supplémentaires pour les 12 premières paires d'étages auxquels il faut ajouter celui du haut de la tour : 

12 + 1 = 13. 

Ou 

- Après avoir construit les tours de Richard (B – N = 2) et de Claire (N – B = 3), considérer la tour suivante et vérifier que 

la différence est toujours de 3. Considérer ensuite les deux suivantes et vérifiez que la différence entre le nombre des 

cubes noirs et celle des cubes blancs donne 4. Imaginer alors que les différences sont les mêmes pour les paires suivantes
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5. QUEL PERSONNAGE CHOISISSEZ-VOUS ? (Cat. 5, 6, 7) 

Audrey a fait une enquête dans sa classe. 

Les 26 élèves de la classe ont dû dire quel est leur personnage préféré, en en choisissant 

un seul parmi Mickey, Donald, Dingo et Oncle Picsou. 

21 enfants n'ont pas choisi Dingo 

22 enfants n'ont pas choisi Oncle Picsou 

Les enfants qui ont choisi Donald sont 3 de plus que ceux qui ont choisi Mickey. 

Combien d'enfants ont choisi Mickey, combien ont choisi Donald, combien ont 

choisi Dingo et combien ont choisi Oncle Picsou ? 

Montrez comment vous avez trouvé. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Réaliser la partition d'un ensemble dont le nombre d'éléments (26) est connu en quatre sous-ensembles, dont deux sont définis 

par une négation et les deux autres par une comparaison (dans l'un il y a 3 éléments de plus que l'autre) 

Analyse de la tâche 

- S'approprier la situation pour comprendre que les 26 élèves doivent être répartis en quatre ensembles (disjoints) selon leur 

choix : Mickey, Donald, Dingo et Oncle Picsou 

- La tâche consiste alors à déterminer les nombres de ces ensembles : 

- 21 n'ont pas choisi Dingo signifie que 21 sur 26 "n'appartiennent" pas à l'ensemble de Dingo mais aussi que 5 y 

appartiennent ; de même, 22 n'ont pas choisi Oncle Picsou, signifie que 22 sur 26 "n'appartiennent" pas à l'ensemble 

d'Oncle Picsou et que 4 y appartiennent. 

- Il reste 17 élèves (26 – 5 – 4) qui « appartiennent aux deux autres ensembles : ceux qui ont choisi Donald sont 3 de 

plus que ceux qui ont choisi Mickey Mouse. 

- Pour trouver les deux nombres dont la somme est 17 et la différence est 3 , on peut procéder par essais … 5 + (5 + 3) ; 

6 + (6 + 3 ) ; jusqu'à 7 + (7 + 3) = 17 (ou …12 + (12 – 3) … jusqu’à 10 + (10 – 3) = 17) ; c’est-à-dire 7 et 10 ou 10 et 

7. 

Ou chercher toutes les paires de nombres dont la somme est 17 : (1 ; 16), (2 ; 15, (3 ; 14, ...) et identifier celle dont les 

éléments diffèrent de 3 : (7 ; 10) 

Ou raisonner sur les nombres (en s’aidant éventuellement d’une représentation graphique : si de 17 on retire le 3 de 

différence on obtient 14 qui est le double du petit, c’est-à-dire 7, le grand étant 10. 

- La réponse est donc Mickey 7, Donald 10, Dingo 5, Oncle Picsou 4. 

Attribution des points 

4 Bonne réponse « Mickey 7, Donald 10, Dingo 5, Oncle Picsou 4 » avec une description claire et complète de la procédure 

(avec toutes les schématisations graphiques ou les calculs nécessaires) 

3 Réponse correcte avec description partielle ou peu claire de la procédure suivie (absence de certaines étapes ou avec 

seulement une vérification) 

2 Bonne réponse sans explication 

ou réponses correctes pour Dingo et Oncle Picsou et début d'une recherche correcte pour les autres, sans parvenir à la 

conclusion, mais la compréhension de la relation entre Donald et Mickey est comprise. 

1 Bonnes réponses uniquement pour Dingo et Oncle Piscou 

ou début d'un raisonnement correct, par exemple une représentation ou un calcul montrant une compréhension de la 

situation sans être en mesure de trouver une stratégie de solution appropriée 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 5, 6, 7 

Origine : Belluno 

  


